

МИНОБРНАУКИ РОССИИ
Федеральное государственное бюджетное образовательное учреждение
высшего образования
**«САРАТОВСКИЙ НАЦИОНАЛЬНЫЙ ИССЛЕДОВАТЕЛЬСКИЙ
ГОСУДАРСТВЕННЫЙ УНИВЕРСИТЕТ ИМЕНИ
Н.Г.ЧЕРНЫШЕВСКОГО»**

Кафедра экономической теории
и национальной экономики

Развитие государственного предпринимательства в современной России

АВТОРЕФЕРАТ БАКАЛАВРСКОЙ РАБОТЫ

Студентки 4 курса 411 группы
направления (специальности) 38.03.01 «Экономика»
профиля «Экономика предпринимательства» экономического факультет
Коноваловой Анжелики Витальевны

Научный руководитель
д.э.н., профессор

дата, подпись

Г. А. Черемисинов

Заведующий кафедрой
к.э.н., доцент

дата, подпись

Е. В. Огурцова

Саратов 2023 год

Введение. Предпринимательская деятельность неотъемлемая часть экономики. Она выполняет важнейшие экономические и социальные функции: удовлетворение потребностей общества, создание инноваций, создание новых рабочих мест, вклад в ВВП страны и федеральные бюджеты, увеличение налоговых поступлений и многое другое.

Некоторые виды предпринимательской деятельности требуют больших капиталов- и ресурсовложений, например: железная дорога, авиасообщения, почта, космические разработки и прочее. Также существуют социально значимые отрасли, бесперебойную и качественную работу которых необходимо обеспечивать. К таким относятся больницы, образование, инфраструктура городов. В таких случаях на рынок вступают государственные организации и организации с государственным участием.

Государственное предпринимательство направлено не только на достижение высоких экономических результатов, но и на достижение социальных задач страны и развитие национальной экономики. Сущность и формы государственного предпринимательства формировались веками и до сих пор активно развиваются. Именно поэтому данная тема актуальна для рассмотрения.

Разнообразные подходы к пониманию и изучению вопроса деятельности государственных организаций и организаций с государственным участием были отражены в работах как отечественных, так и зарубежных ученых: Атамбаев К. А., Бреннер Р., Даниленко Е. И., Кейнс Дж. М., Михайлов, А.М., Нагалин В. Ю., Погудаева М.Ю., Пономаренко Е.В., Попова Е. П., Сагинова О. В., Смит А., Смотряцкая И. И., Титова Н. А., Черемисинов, Г.А., Шарова, И. В. Работы этих ученых также нашли отражение в данной выпускной квалификационной работе.

Целью выпускной квалификационной работы является исследования развития государственного предпринимательства на примере ПАО «Газпром». На основании поставленной цели рассматриваются следующие задачи:

1. рассмотреть понятие “государственное предпринимательство”, его сущность, формы государственного предпринимательства и их особенности;
2. исследовать специфику государственного предпринимательства в развитых и развивающихся странах;
3. ознакомиться с формами государственного предпринимательства в России и их развитием;
4. проанализировать финансовые показатели ПАО “Газпром”;
5. изучить пути улучшения финансовых показателей ПАО “Газпром” и рассмотреть перспективы развития организации.

Объектом данной выпускной квалификационной работы выступает государственное предпринимательство в целом и в России, а также формы государственного предпринимательства. Предмет работы заключается в деятельности ПАО “Газпром”, как организации с государственным участием.

В работе использовались следующие методы обработки данных и виды анализа: структурный анализ, горизонтальный анализ, факторное исследование, трендовый анализ.

В структуре работы можно выделить несколько составных частей: в введении рассмотрены актуальность темы, определены цели и задачи работы. Первая глава, состоящая из трех пунктов, раскрывает сущность государственного предпринимательства и развитие форм государственного предпринимательства в России. Вторая глава работы, в которой содержится два пункта, содержит анализ деятельности ПАО «Газпром», как представителя государственного предпринимательства. В заключении отражены результаты проведенных исследований.

Основная часть. Роль государства в экономической системе заключается в обеспечении ее эффективного функционирования. К функциям государства относят стабилизацию экономики, производство общественных благ, поддержку и обеспечение функционирования рыночной системы и тому

подобное. Таким образом, государство, в частности государственное предпринимательство, является немаловажным компонентом устойчивой экономики.

Государственное предпринимательство — это хозяйственная деятельность государства, заключающаяся в организации производства и реализации общественных благ и услуг с целью получения прибыли. Благодаря этому виду предпринимательской деятельности обеспечивается выполнение следующих задач: обеспечение стабильного развития базовых отраслей экономики; стимулирование научно-технического прогресса и внедрение его результатов в повседневную работу экономических субъектов; создание, усовершенствование и расширение производственной и социальной инфраструктуры; оптимизация использования ограниченных природных ресурсов и гарантия охраны окружающей среды.

Лучше всего сущность государственного предпринимательства можно понять, рассматривая формы предпринимательской деятельности государства. Можно выделить четыре основные формы участия государства в предпринимательской деятельности: государство в роли заказчика, государство в роли собственника, государство в роли инвестора и государство в роли партнера.

Формы можно разделить на две группы со схожими особенностями: в первой группе находятся формы “государство в роли собственника” и “государство в роли заказчика”, а во второй - формы “государство в роли инвестора” и “государство в роли партнера”.

Первой группе характерны высокие уровни государственного вмешательства и влияние политических факторов. Касательно социальных факторов, у формы “государство в роли собственника” в первую очередь решаются государственные и общественные потребности, в то время как у другой формы помимо социальных целей, есть и экономические. В обеих формах государственные организации и их органы управления недостаточно

стимулированы повышать эффективность своей деятельности.

Говоря о второй группе, то контроль со стороны государства косвенный, что означает средний уровень государственного вмешательства. Менеджмент таких организаций назначается исходя из рыночных принципов. Основной целью является получение максимального экономического и социального эффекта. Этим формам характерен высокий уровень стимулирования повышения их эффективности. При этом органы управления стимулированы контролировать эффективность и могут четко ее определить.

Подводя итоги анализа особенностей форм государственного предпринимательства, влияния на них различных факторов и рассмотрев сущность всех форм, можно сделать вывод, что форма участия государства в предпринимательской деятельности “государство в роли партнера” является наиболее эффективной, поскольку позволяет минимизировать возможное негативное влияние на хозяйственную деятельность, которая осуществляется с участием государства.

Чтобы определить специфику государственного предпринимательства в развитых и развивающихся странах, необходимо рассмотреть модели государственного предпринимательства в этих странах.

Европейская модель государственного предпринимательства показывает, как равномерно и справедливо распределяются доходы между экономическими субъектами: домашними хозяйствами, государством и бизнесом. Принадлежность к ядру мирового хозяйства определяет приоритет внутренней (в том числе и внутриевропейской) экономической политики государств Европы по отношению к мировой экономике.

Говоря об американской модели, можно резюмировать, что бизнес господствует над государственным аппаратом, который в свою очередь подчиняет домашние хозяйства. Все это в совокупности оказывает влияние на мировую экономику, объясняя, тем самым, лидерство США в мировой экономике.

Для России характерны низкие денежные доходы населения. Оплата труда в России тяготеет к затратам на воспроизводство рабочей силы, которые включают расходы на питание, одежду, медицину, образование, квартиру, коммунальные услуги. Внутренний спрос домашних хозяйств сжимается, квалифицированные кадры покидают страну, трудовая активность населения и эффективность экономики снижаются.

Для российской модели государственного предпринимательства характерны равенство сил и интересов государственного аппарата и мировой экономики, господствующие над бизнесом, который в свою очередь подчиняет домашние хозяйства.

Рассмотрев национальные модели государственного предпринимательства и их особенности становления, можно сделать вывод, что они складываются под влиянием исторического развития взаимодействия государства, домашних хозяйств, государства и мировой экономики. Модель отражает иерархию сил и интересов макроэкономических субъектов. Модель государственного предпринимательства обуславливает роль государственного аппарата в экономической системе страны, трудовую и предпринимательскую этику, нормы права, стимулы и регуляторы воспроизводства, формы организации хозяйственной деятельности, способы воздействия правительства на макроэкономическую конъюнктуру.

В настоящее время государственное предпринимательство активно развивается в России. На протяжении последних четырёх лет наибольшей долей среди всех государственных организаций и организаций с государственным участием обладали компании, где государству принадлежало 100% акций и менее 25% акций.

Стоит отметить, что в кризисные времена государственные предприятия показывают лучшие финансовые результаты и имеют лучшую инвестиционную оценку, чем другие предприятия. Не только в кризисные времена, но и в целом российские государственные предприятия считаются локомотивами экономики

страны.

Также хорошую динамику за последние 5 лет показала формы “государство в роли заказчика”. Процент экономии увеличился более чем в 4 раза с 6,06 до 26,07, что говорит об эффективной организации государственных закупок. Кроме того, процент территориальных органов, показавших высокую эффективность, вырос с 74,6 до 93,9. Все вышеперечисленное говорит о развитии государственного предпринимательства в России.

ПАО «Газпром» (далее Газпром) — глобальная энергетическая компания. Основные направления деятельности — геологоразведка, добыча, транспортировка, хранение, переработка и реализация газа, газового конденсата и нефти, реализация газа в качестве моторного топлива, а также производство и сбыт тепло- и электроэнергии.

Доля, контролируемая Российской Федерацией, в структуре акционерного капитала ПАО “Газпром” составляет 50,23%: РФ в лице Федерального агентства по управлению государственным имуществом - 38,37%; общества, контролируемые Российской Федерацией: АО “РОСНЕФТЕГАЗ” - 10,97%, АО “Росгазификация” - 0,89%. Специальное право на участие Российской Федерации в управлении “Газпрома” отсутствует. Изначально Газпром существовало как полностью государственное предприятие, но 17 февраля 1993 года постановлением Правительства РФ во исполнение Указа Президента РФ Государственный газовый концерн «Газпром» преобразован в Российское акционерное общество.

Комплексного анализ ПАО “Газпром” показал, что организация на протяжении 5 последних лет имело хорошую рентабельность, за исключением 2020 года, когда компания имела убыток по итогу года. Был произведен факторный анализ чистой прибыли, где было выявлено, что на нее влияют сильнее всего выручка и прочие расходы. Контролируя эти факторы, можно будет добиться не только ее стабильных положительных значений, но и ее увеличения.

Ликвидность Газпром не отвечала всем необходимым требованиям с 2018 по 2022 года, однако, если брать во внимания специфику отрасли, ее можно признать удовлетворительной. Организация имеет хорошую текущую ликвидность. Общая ликвидность не отвечает нормальным значениям, так как компания имеет небольшие запасы и большие объемы внеоборотных активов. Обе причины являются особенностью компаний данной отрасли. Организация должна поддерживать ликвидность на таком же уровне, а также принимать меры насчет причин возможных отклонений: выбирать способы оплаты, которые не подразумевают образования в будущем дебиторской задолженности. Также, для улучшения ликвидности общество может увеличить свой уставный капитал.

Также, в ходе анализа было выявлено, что компания финансово устойчива. Два показателя финансовой устойчивости удовлетворяли требованиям и были выше, чем аналогичные показатели в отрасли. Один из проанализированных показателей, а именно коэффициент обеспеченности собственными оборотными средствами, принимал отрицательные значения, но при этом был лучше, чем у других организаций данной отрасли. Причина также заключается в большом объеме внеоборотных активов. Данная проблема и пути ее решения упоминались выше при рассмотрении ликвидности и способов ее улучшения.

На основании произведенных исследований можно сделать вывод, что финансовые результаты и экономические показатели ПАО «Газпром» в большей мере положительные. Возможные отклонения от нормы таких показателей, как общий коэффициент ликвидности, коэффициент обеспеченности собственными средствами, предопределяются особенностями нефтегазовой отрасли. Были предложены меры по повышению финансовых показателей организации.

ПАО «Газпром» — это организация, в которой одним из акционеров выступает государство. Для государственного предпринимательства также

характерно влияние политических ситуаций. Как раз с этим столкнулась компания в 2022 году, когда на нее наложили санкции зарубежные страны и стали сокращать поставки газа из России. Данная ситуация повлияет на выручку и чистую прибыль компании. Беря во внимание результаты исследования чистой выручки и санкции против компании, были предложены меры и описаны уже существующие методы повышения финансовых результатов: наращивание объемов производства СПГ, разработка нового трубопровода в Китай и заключения с ним договора о поставках газа, а также газификация в России.

Заключение. Проведя исследование понятия и сущности “государственное предпринимательство”, можно сделать следующие выводы. Государственное предпринимательство представляет собой важный аспект экономики. Этот вид предпринимательства основан на ведении государством хозяйственной деятельности при использовании государственного имущества в качестве капитала для получения прибыли, обеспечения выполнения социально, экономически и политически важных задач, развития национальной экономики страны.

В данной выпускной квалификационной работе были рассмотрены формы и механизмы государственного предпринимательства. Основными форма государственного предпринимательства являются формы, где государство играет разные роли: собственника, заказчика, инвестора и партнера.

Первые две формы не обладают более высокой эффективностью по сравнению с последними двумя формами с экономической точки зрения. Наряду с этим, они отличаются высокой социальной эффективностью и выполнением государственных и общественных задач: обеспечение работы железных дорог, космические разработки, обеспечение цифровых услуг, строительство и содержание школ, больниц и дорог. Формы государственного предпринимательства, где государство выступает в качестве инвестора или

партнера, больше направлено на получение экономической выгоды и повышения своих финансовых результатов.

В России на протяжении всего времени и до нынешних дней государственное предпринимательство имело большое значение в экономике страны. Только государство было способно овладеть новыми территориями, имело достаточное количество необходимых ресурсов для деятельности в ресурсоемких отраслях экономики. Оно также обеспечивало работу базовых отраслей и выполнение социально и политически значимых задач, ведя экономическую деятельность.

За последние 5 лет государственное предпринимательство в России показало хорошие результаты, несмотря на сокращение числа организаций с государственным участием, такие компании показывали хорошие финансовые результаты и занимались активным развитием. Хорошая динамика развития также наблюдалась в форме государственного предпринимательства, механизмом которой являются государственные закупки.

Развитие государственного предпринимательства в России был рассмотрен на примере ПАО «Газпром», где эффективная доля владения государства составляет 50,23%. В 2021 году компания достигла рекордную отметку чистой прибыли за всю историю своего существования. В 2020 году наблюдался убыток по итогам года из-за кризиса, вызванного пандемией, и как следствие, сокращения объемов продаж газа. За исключением этого года финансовые показатели и рентабельность имели хорошие значения.

На протяжении 5 лет ПАО «Газпром» имел хорошую текущую ликвидность, но имел низкие значения общего показателя ликвидности. Также 2 из 3 показателей финансовой устойчивости принимали нормальные значения. В ходе исследования было выявлено, что отклонения некоторых показателей ликвидности и финансовой устойчивости объясняются спецификой отрасли.

В нынешней сложной и нестабильной экономической и политической ситуации Газпрому удалось получить положительный финансовый результат

по итогам 2022 года, а именно прибыль. Так, для улучшения экономических результатах и показателей организации следует диверсифицировать каналы сбыта своей продукции, чтобы минимизировать политическое влияние на компанию, как представителя государственного предпринимательства.